

# 河南省滑县公安局

滑县公安局

## 2022 年度法治政府建设工作总结

2022年以来，全县公安机关在县委、县政府和上级公安机关的正确领导下，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，严格按照“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的要求，以“三零”平安创建为目标，以普法宣传教育为重点，以推进依法治县为落脚点，纵深推进法治化建设，不断提高广大公安干警和人民群众学法、守法、尊法、用法水平，全力护航党的二十大胜利召开。现将滑县公安局2022年度法治政府建设工作总结如下：

### 一、强化组织建设，层层压实工作职责

(一)成立领导小组。县局成立了由县政府副县长、县局党委书记、局长周峰任组长，县局党委副书记、政委陈家辉任常务副组长，其他党委成员任副组长，局直各单位、各派

出所主要负责人为成员的“八五”普法依法治理领导小组，充分发挥县局党委在推进法治政府工作的领导核心作用。

(二)完善工作方案。在总结固化2021年法治政府建设工作经验的基础上，完善了《滑县公安局2021-2025年第八个五年法制宣传教育工作规划》，进一步细化、量化目标任务和具体措施，加强警种对接，切实形成工作合力。

(三)落实工作职责。督促各警种部门主要负责人履行第一责任人职责，将法治政府建设纳入单位总体规划和年度工作计划，紧紧围绕公安重点工作，对标对表，落实责任，切实推动法治政府建设向纵深发展。

## 二、强化理论培训，提高依法行政能力

为适应社会主义民主法制建设发展的需要和人民群众现实生活的新需求，坚决杜绝随意执法、盲目执法、机械执法等负面现象，滑县公安局采取开展集中教育、法律培训、观看警示教育片等方式，不断强化对民警执法理念的教育，为确保全县公安干警公正、文明、理性执法打下坚实的基础。2022年以来，共开展理论学习11次，法制部门基层送教10次，组织法制员开展法律培训12次，执法办案单位参加行政诉讼旁听庭审6次、参加公安大讲堂3次，进一步提高了公安干警的法律素养和执法能力。

(一)强化理论学习，全面提升政治素质。滑县公安局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深

入学习贯彻习近平法治思想和党的十九届六中全会精神，注重发挥模范引领作用，把政治学习放在首位，加强理论修养。利用在全县公安机关开展“坚持政治建警 全面从严治警”“教育整顿活动”、“党史学习教育活动”等契机，引导全警增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，进一步提高公安机关驾驭复杂社会局势的能力。

（二）强化执法培训，全面提高依法行政能力。滑县公安局政工部门结合工作实际，统一制定了民警培训计划；法制部门按照市局工作安排，研究制定了《滑县公安局 2022 年度领导干部学法计划》，全面落实对民警的法治教育培训工作。一是开展远程培训，丰富法律知识。充分利用现代化培训手段，丰富法律资源，通过公安内网执法监督栏转发最高人民法院最新司法解释、典型案例及法律条文。2022 年以来，共转发典型案例、司法解释 400 余条，确保了一线执法办案民警在执法办案过程中严格办案程序、规范调查取证，减少执法瑕疵。二是学法“零距离”，聚焦旁听庭审。为不断提升民警执法素质，助推公安执法规范化建设向精细化、高质量方向纵深发展，多次组织基层一线执法办案单位参加滑县人民法院典型行政诉讼案件旁听庭审活动，让在座的民警“零距离”感受法庭的庄严肃穆，深刻认识到规范执法程序，依法收集、固定、运用证据材料的重要性。

（三）强化法治宣传，全面提升法治素养。一是深入内

部，激活学法引擎。按照上级要求认真抓好法律法规的学习宣传，在县局及独院单位电子屏循环播放宣传标语、宣传片，组织单位民辅警开展法律专题学习、专题讲座、保密知识讲座等，适时开展法律测试，进一步形成崇尚法、遵守法、维护法的氛围。二是突出重点，开展常态化宣传。局直各单位、各派出所多次深入辖区，坚持突出重点时段、重点区域，充分利用广场商圈周末时间、市场出入口高峰时间，通过发放宣传资料、制作展板等方式，重点围绕“防电信诈骗”“疫情防控、法治同行”“4.15 国家安全日”“民法典与生活同行”等主题开展法治宣传活动，切实增强普法宣传工作的针对性和有效性，提高群众的法律认知水平和维权意识。

### 三、完善监督机制，打造公正廉洁警队

（一）健全民主机制，提升决策水平。一是为规范和监督领导集体的决策行为，提高领导班子决策的科学性和民主化程度，滑县公安局修订完善了相关工作议事规则，明确了重大决策议事范围和程序，完善了权力运行约束和监督机制，严格执行党委议事决策程序，坚持重大案件定性处理集体讨论决定，确保决策行为民主、公开、透明。二是对重大决策，坚持进行决策调研。为推进全局执法规范化建设和实现社区警务机制改革，滑县公安局先后多次组织相关人员到外地参观学习，组织讨论研究，形成统一意见，有效确保了我局各项工作措施的落实。

(二) 加强队伍建设，打造廉洁警队。滑县公安局坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重治本的方针，以完善有公安特色的惩治和预防腐败体系为重点，以建设一支执法为民的廉洁警队为目标，全面推进公安反腐倡廉建设。一是深入组织开展“保密宣传教育”、“坚持政治建警、全面从严治警”、“能力作风建设年”等活动，采用以案说纪、以案释法等形式加强对民警的正面示范教育和反面警示教育。二是加强调查研究，定期召开民主生活会，分析队伍建设和党风廉政情况，抓住民警违法违纪问题易发多发的关键环节和人民群众关注的热点问题，积极探索提出改革创新的办法举措，形成一批创新成果，推动公安反腐倡廉建设深入发展。

#### 四、强化法治思维，突出规范执法

深入学习贯彻习近平法治思想，持续深化执法规范化建设，公安工作法治化水平和执法公信力不断提升。完善公安法规制度体系。一是完善执法权力监督机制，推进受立案制度和刑事案件“两统一”、涉案财物管理、“阳光警务”等改革，完善案件评查、执法责任追究、常态化责任倒查等机制，持续整治有案不立、压案不查和办关系案、人情案、金钱案等突出问题。二是成立侦查监督与协作配合办公室，与检察机关建立监督制约机制，在工作中遇到重大、疑难、复杂案件时邀请检察官提前介入，及时对案件侦查取证进行引导，使案件达到定性准确、取证全面、程序规范的要求，提升办案

质量，确保案件依法顺利诉讼，打击犯罪不枉不纵。三是提升执法办案能力。围绕县局综合执法办案中心和 19 个独立办案区，大力推行派出所法制员制度，逐步推行一站式办案、智能化管理、全流程监督。依托全警实战大练兵等载体形式，举办各类警务技战术训练班、专业培训班、送教下基层 7 批次，推行执法资格等级考试制度，民警全部取得基本级以上执法资格，全警法治素养和执法能力显著提升。

## 五、强化为民宗旨，深化平安建设

聚焦人民群众对平安建设的更高期待，严格落实打防管控各项措施，有效提升社会治安掌控力，努力让人民群众感到安全触手可及、就在身边。一是针对人民群众深恶痛绝的突出违法犯罪，坚持依法严打方针，开展“雷霆行动”“百日会战”“百日行动”等系列专项行动，破获各类刑事案件 817 起(含隐积案)，其中破获侵犯财产案件 394 起。抓获各类违法犯罪嫌疑人 1651 人，同比上升 3.90%。现行命案发 3 破 3，破获命案积案 3 起，有效遏制刑事案件多发高发态势。二是着力破解打击治理电信网络诈骗违法犯罪难题，创新完善专题研究、专门队伍、专案攻坚、专业技术和抓好内部合力、促成外部合力的“四专两合力”理念及配套机制措施，共破获电信网络诈骗案 264 起，抓获犯罪嫌疑人 732 人，发案数和经济损失数同比分别下降 50.10% 和 67.87%。三是成功破获公安部挂账“裸聊”案、省厅挂账“袁月红”偷越边境案，省厅分别下发贺电予以肯定；“88 彩票”开设赌场案前期研判充分，线

索梳理成熟，被公安部纳入第二波次集群战役；“3·06”非法制造、销售非法制造的注册商标标识案，目前已移送起诉 70 人，抓获犯罪嫌疑人 86 名，查获查扣假冒伪劣口罩 800 余箱，收缴原材料 30 余吨和假冒商标上亿枚，公安部下发贺电予以肯定。四是创新完善立体化信息化社会治安防控体系，健全“四项机制”、“1、3、5 分钟”快速反应等警务机制，强化重点区域、部位、时段巡防巡控，提升街面见警率、管事率、控制力，有效遏制街头现行案件高发态势，全县刑事案件同比下降 28.80%，“双抢”犯罪近乎绝迹（全年仅发 2 起抢夺），盗窃案件同比下降 48.59%。五是加强公共安全管理，开展 4 次夏季治安巡查宣防集中行动，狠抓“九小场所”消防管理，常态化开展烟花爆竹、危爆物品、消防安全隐患排查整治，共排查整治各类安全隐患 322 处，公共安全形势保持总体稳定。有力推进“生命守护”工程建设，排查整改事故多发点段 28 处，打造安全畅通的道路交通环境。六是坚持共建共治共享，创新公安机关参与基层社会治理机制，完善群防群治机制，强化力量统筹、部门协同，成立“万家义警”巡逻队，叫响“我为大伙巡一天，大伙为我巡一年”的口号，有力铸就专群结合、共保平安的铜墙铁壁。

滑县公安局将在县委、县政府和市公安局的坚强领导下，深入贯彻落实党的二十大会议精神，创新工作理念、优化工作作风、提升工作效能，以更严的要求、更高的站位、更扎实的作风，切实提高全体公安干警的法治意识和依法执政、

依法决策、依法行政的能力，全力以赴维护全县社会大局的和谐稳定，使人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

